



## 为群众办实事·管理公共健身设施

社区健身器材超期“服役”，口袋公园运动设施破损，公共篮球场管理不到位——

## 日常管护多盲区 健身设施待“疗伤”

## 探访1:

社区健身广场的设施超期“服役”，部件年久失修，发出刺耳噪音——

健身器材“带病上岗”  
居民担心健身变伤身

居民区2012年安装的健身设施，标注安全使用年限为8年，至今仍在超期使用，存在安全隐患；太空漫步机发出刺耳噪声，影响周围居民休息，健身广场上的单双杠成了晾衣架……近日，家住西山花苑小区的居民向本报舆论监督热线反映，李沧区延寿宫路68号周边多个小区的健身设施不同程度地存在无法使用的问题。

8月10日，记者来到延寿宫路68号的西山花苑小区探访。该小区是一个由12栋居民楼组成的开放式院落，在5号楼与6号楼之间的空地上建有一个挂着“宜居青岛 健康家园”标牌的小型健身广场。广场内安装了单杠、双杠、太空漫步机、背腰按摩器等9组健身设施。然而，健身广场的单杠和双杠上挂满了刚洗好的衣服，各健身设施之间还横七竖八拉着绳子，晾晒着五颜六色的床单、被褥。

记者留意到，这些健身设施比较老旧，有些部件的喷漆已经磨损脱落甚至生锈。健身设施上有合格证标签，上面除了标注着设施功能、锻炼方法外，还标有“安全使用年限8年”字样。合格证显示的安装日期为2012年12月，就此推算，这些健身设施已经超期使用。

“我们小区是上世纪九十年代末建成入住，最初楼院里没有健身设施，2012年，相关部门在这片空地上建了健身广场，很多居民前来健身。现在，这些设施已超期使用，特别是一些通过轴承摆动才能健身的设施，超期使用存在安全隐患，居民们担心健身不成反伤身，所以就很少在这里活动了，健身广场逐渐变成了晾衣区。”家住该小区的陈女士说，隔壁小区的健身设施也是同期安装，同样存在超期使用甚至损坏的现象。

记者随后来到西山花苑东侧的双玉新苑小区，该小区60号楼下也建有居民健身广场，有居民带着孩子在广场上散步。记者查看发现，这里的健身设施安装时间也是2012年12月，同样存在超期使用的问题。“健身设施年久失修，使用时噪声太大，自己听着难受，也影响旁边楼里的邻居，我们索性就不用了。”一名居民说，他们之前向相关部门反映过健身设施老化问题，也看到有人前来维修，但一些故障一直都未能被修好。

记者看到，一台太空漫步机的轴承位置已经锈蚀，右侧脚踏板的防撞橡胶条也已脱落，使用时很容易磕伤旁边人的小腿。记者尝试踩在漫步机踏板上活动一下，轴承随即发出刺耳的金属摩擦声，旁边居民纷纷为之一侧目。

## 探访2:

口袋公园健身设施破损，篮球架连接处开裂，居民用木棍暂时固定——

篮球架摇摇欲坠存隐患  
维修小打小闹不见效

近日，有市民向本报舆论监督热线反映，在平度市锦州路与人民路路口附近的口袋公园内，健身设施破损，尤其是篮球架破损严重，篮球架摇摇欲坠，支撑篮板的铁条垂落，存在安全隐患。

日前，记者实地探访时看到，市民所说的口袋公园位于平度市锦州路与人民路路口东南侧，植被郁郁葱葱，公共厕所、座椅、健身器材、篮球场、足球场、滑梯等设施齐备，属于小而精的街头健身空间。

记者查阅资料获悉，7月11日，有市民曾通过政府信箱反映，该口袋公园内的篮球场存在设施破损问题。7月16日，李园街道办事处答复称，已安排维修人员对篮球架进行了维修，篮球场已可以正常使用。记者在这处公园内的篮球场看到，其中一个篮球架的玻璃



■李沧区西山花苑小区健身设施上晾满衣物。



■平度市锦州路与人民路路口的口袋公园内，篮球架上的篮板摇摇欲坠，靠木棍支撑。



■莱西市沙岭河公园篮球场内，篮球架没有篮板。

## 记者点评

全民健身作为一项国家战略，不仅提高了国民体质、生活品质，更成为一种健康生活的方式，提升着群众的获得感和幸福感。近年来，我市不断健全全民健身公共服务体系，今年年初的数字显示，全市共建健身设施1万余处，基本建成了城区“8分钟健身圈”，农村基本实现了健身设施全覆盖。然而，管理的不到位却让居民吐槽“健身器材成了‘弃材’”。

在实地探访中，记者发现我市公共健身设施存在软硬件两方面的问题：硬件方面，部分老旧小区内的公共健身设施超期“服役”、年久失修，存在安全隐患；软件方面，部分新建公共健身设施建成后未用、管理缺位。

据了解，当前，公共健身器材主要有三种来源：一种是体育行政部门利用体彩公益金在社区、公园等公共场所捐建；第二种是投诉后，建设单位和管理单位往往在责任归

## 莫让健身器材成“弃材”

老小区改造时由城市管理部门出资建设；第三种是由房地产开发商投资建设。

一般来说，公共健身器材主要由受赠单位进行管理、维护、修缮。但健身器材保修期过后，社区、物业公司等受赠单位往往因为经费紧张等因素而疏于及时管理和维修，致使其不仅没有发挥应有的作用，反而成为市民身边的安全隐患。

随着建设主体的多元化，公共健身设施后期管理也出现一些“真空”地带，比如公园、绿地内的部分公共健身设施长期放任自流，缺乏专人管理，设施维护少有人过问，设施损坏率较高且得不到及时修复。接到市民投诉后，建设单位和管理单位往往在责任归

账，对安装时间、保修期限、使用年限等都要“账”中有数，对超过期限或经检查认定不能继续使用的，应坚决停用并及时更新。其次，在基层应建立定期巡检制度，责任单位要专人专责，定期关注健身器材的“健康”状况，尤其要观察器材易损部件是否有松动、断裂、破损等情况，建立“随坏随修”的维管长效机制。

第三，提高公共健身设施智慧化水平，语音提醒市民科学使用健身器材，一旦发现设施破损，市民可扫二维码“一键报修”。

对于篮球场、足球场等新建健身场地，相关部门应该盘活存量，深挖潜力，提升现有场地器材的开放服务水平，可以尝试“让专业人办专业事”，采取政府购买服务的方式，将辖区内的公共健身设施委托给专业机构管理，在确保场地设施得到较好维护的同时，不断提升其利用率，让更多的市民从中获益。

账，对安装时间、保修期限、使用年限等都要“账”中有数，对超过期限或经检查认定不能继续使用的，应坚决停用并及时更新。其次，在基层应建立定期巡检制度，责任单位要专人专责，定期关注健身器材的“健康”状况，尤其要观察器材易损部件是否有松动、断裂、破损等情况，建立“随坏随修”的维管长效机制。

第三，提高公共健身设施智慧化水平，语音提醒市民科学使用健身器材，一旦发现设施破损，市民可扫二维码“一键报修”。

对于篮球场、足球场等新建健身场地，相关部门应该盘活存量，深挖潜力，提升现有场地器材的开放服务水平，可以尝试“让专业人办专业事”，采取政府购买服务的方式，将辖区内的公共健身设施委托给专业机构管理，在确保场地设施得到较好维护的同时，不断提升其利用率，让更多的市民从中获益。

## 记者回访

加快整修破损路面  
多措并举保障畅通

■平度市三城路、青啤大道路口，施工人员正在整修破损的人行道路面。

本报8月15日讯 本报8月12日刊发《人行道不畅通，市民直呼“行路难”》报道，反映平度市部分人行道路面存在破损问题，平度市对相关问题进行了落实和整改。

针对市民反映的贵州路（厦门路以北路段）道路两侧人行道高低不平、平度市机动车尾气检测站门口人行道上遗留水泥墩问题，平度市城建局已修整完毕。针对新台路与昆明路交叉口附近人行道坑洼问题，据了解，此处为昆明路、太原路、新台路等道路人行道铺装工程，平度市城建局已督促施工企业加快施工进度，做好施工现场安全文明施工措施，目前已基本完成铺装。针对三城路、青啤大道交叉口南侧人行道破损问题，凤台街道已安排施工企业进行整治，计划于8月16日整治完毕。

下一步，平度市城乡建设局将同各镇街开展日常养护巡查工作，梳理城区破损面较大的人行道路段，完善城区基础设施，结合数字化城管以及政务热线等多种方式，提前发现路面问题并及时处理，避免再次发生此类问题。

转移垃圾桶收运点  
清理违规占道摆放

■李沧区君峰路上，执法人员正在督导业主清理占道行为。

本报8月15日讯 本报8月12日刊发《人行道不畅通，市民直呼“行路难”》报道，反映李沧区君峰路部分人行道被占用问题，李沧区对相关问题进行了落实和整改。

针对李沧区京峰雅居小区门前十余个垃圾桶在早高峰时段占用人行道问题，经落实，该处为京峰雅居小区物业设置和管理的垃圾桶点，李沧区城市建设管理局环卫部门已协调物业将该垃圾桶点调整至京口路小区北门院内，并要求工作人员收运完成后及时回桶，避免影响交通。针对李沧区君峰路临街店铺占路问题，李沧区综合行政执法局已安排辖区执法人员到现场查看，发现京口路、君峰路路口东南侧的3家门窗店和两家洗车店存在占用人行道摆放物品行为，执法人员当场告知商户禁止占路经营和店外洗车行为，并监督相关商户完成了整改。

下一步，李沧区将按照“主干道严禁、次干道严控、背街小巷规范”的原则，在早、中、晚高峰期，加大对主干道的巡查、值守。一旦发现占路经营行为，将及时予以清理整治。对拒不整改的商户，将进行立案处罚，并建立长效机制防止此类行为回潮。

查看现场制定措施  
整治盲道保障通行

■胶州市相关部门对原本被树坑占用的人行道进行了加宽，铺设了盲道。

本报8月15日讯 本报8月12日刊发《人行道不畅通，市民直呼“行路难”》报道，反映胶州市常州路存在多处盲道被障碍物阻断，通行不畅的问题，胶州市对相关问题进行了落实和整改。

报道刊发后，胶州市组织相关责任部门到现场进行查看，并制定了具体措施进行整改。8月12日，胶州市住建局修剪了常州路人行道旁的松树；胶州市联通公司完成常州路盲道电线的清理。8月13日，胶州市住建局针对被树坑占用的人行道进行了加宽，并增铺1米宽人行道。

下一步，胶州市将举一反三，开展辖区内市政道路设施的详细排查工作，建立好整改工作台账。对于不规范盲道，将按照规范要求立即进行整改；对城区市政道路定期排查，多措并举、形成合力，巩固整改成效，杜绝盲道通行不畅的现象，给广大市民营造舒心的生活环境。

□青岛日报/观海新闻记者 郑 实